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Текст программы создается на бумажном носителе и в электронной форме с соблюдением установленных правил оформления документов. Текст программы оформляется:
- на электронном носителе в отдельном файле в формате doc, docx;
- на бумажном сброшюрованном носителе в переплетах или в папках с легкоразъемными креплениями (замками).
Общие требования к оформлению программы:
- для печати основного содержания программы, согласно ГОСТ Р 7.0.8, используется белая бумага формата A4 (210 x 297 мм);
- каждый лист должен иметь поля: 20 мм - левое; 10 мм - правое; 20 мм - верхнее; 20 мм - нижнее. Номера страниц проставляются (за исключением первого листа) посередине верхнего поля листа на расстоянии не менее 10 мм от верхнего края;
- для оформления текста рекомендуется использовать текстовый редактор Microsoft Office Word (шрифт Times New Roman), допустимо использовать размеры кегля шрифтов № 12-14; 
- при составлении таблиц допускается использовать шрифты меньших размеров (на 2 кегля от размера основного текста);
- текст выравнивается по ширине листа (по границам левого и правого полей); 
- абзацный отступ текста документа - 1,25 см; 
- заголовки разделов и подразделов печатаются с абзацным отступом или центрируются по ширине текста;
- текст программы рекомендуется печатать через 1 межстрочный интервал;
- интервал: между буквами в словах – обычный; между словами - один пробел;
- допускается выделение заголовков и отдельных фрагментах текста полужирным и/или курсивным начертанием;
- таблицы, за исключением таблиц приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. Таблицы каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения. На все таблицы программы должны быть приведены ссылки в тексте программы, при ссылке следует писать слово «таблица» с указанием ее номера;
- иллюстрации могут быть расположены в приложениях программы, в каждом приложении обозначаются отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения;
- список литературы оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления»;
- приложения (при наличии) оформляют как продолжение программы на последующих листах после списка литературы.  В тексте программы на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте программы. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием слова «Приложение» и его обозначения. Допускается обозначать приложения арабскими цифрами. Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой.














